
【山形県高校入試・数学・２０２０年度(令和２年度)】－〈１枚目／７枚〉

高校入試 山形県 数学 ２０２０年度

レベル Ａ 基礎，Ｂ 標準，Ｃ やや難，Ｄ 超難

＊計算小問 １ 次の問いに答えなさい。

１ 次の式を計算をしなさい。

２ 正負の数 (1) ６－９－(－２) (３点／Ａ)

２ 正負の数 (2) (４点／Ａ)

７ 式の計算 (3) (－３ａ)２÷６ａｂ×(－１６ａｂ２) (４点／Ｂ)

１６ 平方根 (4) (４点／Ａ)

１７ ２次方程式 ２ ２次方程式(２χ－１)(χ－４)＝－４χ＋２を解きなさい。

解き方も書くこと。 (５点／Ｂ)

２２ 確率 ３ 下の図のように，Ａの箱の中には，赤玉１個と白玉１個，Ｂの箱の中

には，赤玉２個と白玉１個，Ｃの箱の中には，赤玉１個と白玉２個が，

それぞれ入っている。Ａ，Ｂ，Ｃの箱からそれぞれ玉を１個ずつ取り出す

とき，少なくとも１個は白玉が出る確率を求めなさい。

ただし，それぞれの箱において，どの玉が取り出されることも同様に

確からしいものとする。 (４点／Ｂ)

（次のページへつづく）Æ
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Æ（前のページからのつづき）

２３ 空間図形 ４ 右の図は，線分ＯＡを母線とする，底面

の半径が５㎝，母線の長さが１０㎝の円すい

である。この円すいの側面を，線分ＯＡで

切って開いたとき，側面の展開図として最も

適切なものを，あとのア～エから１つ選び，

記号で答えなさい。 (４点／Ｂ)

１４ 資料の整理 ５ 右の表は，ある中学校の第１学

年の１組３２人と２組３３人の睡

眠時間を，度数分布表に表したも

のである。この度数分布表からわ

かることとして適切なものを，あ

とのア～エから１つ選び，記号で

答えなさい。 (４点／Ｂ)

ア 睡眠時間の最頻値は，１組の

ほうが大きい。

イ 睡眠時間の中央値は，１組の

ほうが大きい。

ウ 睡眠時間が８時間以上の生徒

の人数は，１組のほうが多い。

エ 睡眠時間が７時間以上９時間未満の生徒の割合は，

１組のほうが多い。

（次のページへつづく）Æ
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Æ（前のページからのつづき）

＊関数，方程式 ２ 次の問いに答えなさい。

作図，式 １ 右の図において，①は

関数ｙ＝ のグラフ，②

は関数ｙ＝ のグラフで

ある。

①と②は点Ａで交わって

いて，点Ａのχ座標は３で

ある。また，②のグラフ上

にχ座標が－６である点Ｂ

をとる。このとき，次の問

いに答えなさい。

５ 比例と反比例 (1) 関数ｙ＝ について

χの値が１から４まで増

加するときの変化の割合

を求めなさい。 (４点／Ｂ)

１８ ２次関数 (2) ２点Ａ，Ｂの距離を求めなさい。 (４点／Ｂ)

２０ 三平方

Ó融合問題

７ 式の計算 ２ 次は，直人さんと美里さんの会話の場面である。あとの問いに答えな

さい。

＜会話の場面＞

直人： 今年は２０２０年だね。

美里： ２０２０のように，千の位の数と十の位の数，百の位の数と

一の位の数が，それぞれ同じである４けたの自然数にはどんな

性質があるのかな。

直人： 例えば１８１８や３５３５だね。素因数分解するとどうなるだ

ろう。１８１８＝２×３２×１０１，３５３５＝５×７×１０１

だから，どたらの数も１０１の倍数になるね。

美里： ２０２０も素因数分解してみると，

２０２０＝２２×５×１０１だよ。１０１の倍数になった！

直人： このような４けたの自然数はすべて１０１の倍数なのか，文字

式を使って確かめてみよう。

直人さんは，千の位の数と十の位の数，百の位の数と一の位の数が，そ

れぞれ同じである４けたの自然数は，すべて１０１の倍数であることを

文字式を使って次のページのように説明した。 に説明の続きを書い

て，説明を完成させなさい。 (５点／Ｃ)

（次のページへつづく）Æ
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＜説明＞

４けたの自然数の千の位と十の位の数をａ，百の位の数と一の位の

数をｂとすると，

したがって，千の位と十の位の数，百の位の数と一の位の数が，そ

れぞれ同じである４けたの自然数は１０１の倍数である。

９ 連立方程式 ３ 次の問題について，あとの問いに答えなさい。

４ １次方程式

Ó解法選択問題 ［問題］

下の表は，アルサッカーの試合を観戦するためのチケットの代金

を示したものです。Ａ席のチケットを，観戦する人数分だけ買おう

としたところ，持っていた金額では代金の合計に４４００円たりな

かったため買うことができませんでした。そこで，Ｂ席のチケット

を同じ人数分だけ買ったところ，４００円余りました。最初に持っ

ていた金額はいくらか。

チケット 代金(１人)

Ａ席 ３３００円

Ｂ席 ２７００円

(1) この問題を解くのに，方程式を利用することが考えられる。文字で

表す数量を，単位をつけて示し，問題にふくまれる数量の関係から，

１次方程式または連立方程式のいずれかをつくりなさい。 (６点／Ｂ)

(2) 最初に持っていた金額を求めなさい。 (４点／Ｂ)

（次のページへつづく）Æ
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６ 平面図形 ４ 下の図のように，直線ℓ上にある２点Ａ，Ｂと，直線ℓ上にない点Ｃが

ある。点Ａで直線ℓと接する円の中心であり，また，２点Ｂ，Ｃを通る

円の中心でもある点Ｐを，定規とコンパスを使って作図しなさい。

ただし，作図に使った線は残しておくこと。 (５点／Ａ)

＊１次関数 ３ 図１のように，１辺の長さが４㎝の正方形ＡＢＣＤと，縦の長さが６㎝

横の長さが１０㎝の長方形ＰＱＲＳがあり，直線ℓと直線ｍは点Ｏで垂直に

交わっている。また，正方形ＡＢＣＤの辺ＡＤと長方形ＰＱＲＳの辺ＱＲは

直線ℓ上にあって，頂点Ａと頂点Ｒは点Ｏと同じ位置にある。いま，正方形

ＡＢＣＤを直線ｍにそって，長方形ＰＱＲＳを直線ℓにそって，それぞれ矢

印の方向に移動する。

図２のように，正方形ＡＢＣＤをＯＡ＝χ㎝，長方形ＰＱＲＳをＯＲ＝χ

㎝となるようにそれぞれ移動したとき，正方形ＡＢＣＤと長方形ＰＱＲＳが

重なっている部分の面積をｙ㎝２とする。このとき，それぞれの問いに答え

なさい。

（次のページへつづく）Æ
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１ 頂点Ｂと頂点Ｐが同じ位置

にくるまでそれぞれ移動した

ときのχとｙの関係を表にか

きだしたところ，表１のよう

になった。次の問いに答えな

さい。

１０ 一次関数 (1) χ＝３のときのｙの値を求めなさい。 (３点／Ａ)

１０ １次関数 (2) 表２は，頂点Ｂと頂点Ｐが同じ位置にくるまでそれぞれ移動したした

１８ ２次関数 ときのχとｙの関係を式に表したものである。 ア ～ ウ にあてはまる

Ó融合問題 数または式を，それぞれ書きなさい。

（ア ３点／Ｃ，イ ３点／Ｃ，ウ ３点／Ｃ）

また，このときのχとｙの関係を表すグラフを，図３にかきなさい。

(４点／Ｃ)

１０ 一次関数 ２ 正方形ＡＢＣＤと長方形ＰＱＲＳが重なっている部分が，△ＡＰＱの

面積と等しくなるときのχの値を求めなさい。 (４点／Ｃ)

ただし，直線ｍと辺ＰＱが重なるときは考えないものとする。

（次のページへつづく）Æ

表２

χの変域 式

０≦χ≦４ ｙ＝ イ

４≦χ≦ ア ｙ＝１６

ア ≦χ≦１０ ｙ＝ ウ

表１

χ ０ … ４ … １０

ｙ ０ … １６ … ０
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＊図形の ４ 下の図のように，△ＡＢＣは，頂点Ａ，Ｂ，Ｃが，円Ｏの円周上にあ

総合問題 り，ＡＢ＝ＡＣである。点Ｄを，直線ＡＣについて点Ｂと反対側に，

ＡＢ＝ＡＤ，ＡＤ∥ＢＣとなるようにとる。また，直線ＡＣと直線ＢＤ

との交点をＥ，円Ｏと直線ＢＤとの交点のうち点Ｂとは異なる点をＦ，

直線ＡＤと直線ＣＦとの交点をＧとする。このとき，あとの問いに答え

なさい。

１２ 図形の性質 １ △ＡＣＧ≡△ＡＤＥであることを証明しなさい。 (１０点／Ｂ)

１９ 円

Ó融合問題

２ ＡＤ＝６㎝，ＢＣ＝３㎝であるとき，次の問いに答えなさい。

１３ 相似 (1) ＡＥの長さを求めなさい。 (５点／Ａ)

１３ 相似 (2) △ＡＢＥと△ＣＥＦの面積の比を求めなさい。 (５点／Ｄ)
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